

文匯

WEN WEI EDITORIAL

失道寡助 民意反「佔中」

香港研究協會昨日公布最新民調顯示，60%受訪市民表示反對「佔領中環」行動，更有87%受訪市民表明不會參加「佔中」行動。調查結果清楚顯示主流民意反對「佔中」。策動「佔中」者不應漠視主流民意，若一意孤行，社會各界「守護中環」的呼聲將越來越強烈，策動「佔中」者只會越來越孤立並必將以失敗告終。

「佔中」行動為市民帶來不安及負面看法。近日多個民調和社會各界均提出對「佔中」的質疑和憂慮，包括代表10萬名會員的香港島各界聯合會發佈反對「佔中」倡議書、本港多個大商會刊登廣告和文章批評「佔中」破壞香港經濟和營商環境、沙田區議會通過了譴責「佔中」動議，這些調查數字和社會各界聲音，表達了社會各界的強烈不滿，和民調互為印證。

民調發現，79%受訪市民認為「佔中」對香港經濟造成損失。「佔中」損害香港經濟利益和法治核心價值，骨牌效應引起大部分受訪市民的憂慮。「佔中」發起人戴耀廷揚言「佔中」要達致「核爆」效

果，引發不少專家學者提出警告，指「佔中」令香港每日經濟損失至少16億元，港交所每小時交易額損失更可達100億元，最終削弱外來投資者信心，原有投資者撤離，影響各行各業發展；香港如再因「佔中」出現內耗，優勢被泛政治化環境蠶食，經濟發展將停滯。這些連鎖反應讓越來越多人了解到，「佔中」最終只會令市民蒙受其害。

民調又顯示，53%受訪市民認為「佔中」破壞法治核心價值，68%認為行動會擾亂香港的社會秩序。這說明「佔中」發起人以「愛與和平」、「打風一日」淡化違法暴力，並不能欺騙市民。從法律上看，參與、組織「佔中」涉嫌觸犯管制遊行集會的多項罪行，不僅衝擊香港法治價值，更會導致出現毆鬥、破壞公物和襲擊等擾亂社會秩序的行為，難免出現暴力衝突。有87%受訪市民表明不會參加「佔中」行動，說明本港社會的主流價值，是尊重法治、尊重理性。

(相關新聞刊A2版)

中美亟需構建新型大國關係

一年一度的「香格里拉對話亞洲安全會議」於5月31日至6月2日在新加坡香格里拉酒店舉行。會議最引人關注的焦點仍然是中美關係。正因為中國一直同美國以及亞太各國尋求對話協商，同時不放棄原則，才使得美國對「亞太再平衡戰略」作出調整，也使這次會議呈現了「低調處理衝突，高調強調和平」的氛圍。即將到來的中美兩國元首會晤，以及中美構建新型大國關係亦成為本次大會關注的焦點。

會議之前日本、菲律賓媒體曾認為，美國防長哈格爾將在會上向中國「發出重炮」，並引領日本、菲律賓、澳大利亞等美國的亞洲盟友，策劃在會上「圍攻中國」。然而，這些「猜想」落空了，會議儘管有交鋒、有爭論，但增強戰略互信、構建地區和平仍然成為本次大會主題。特別是哈格爾沒有像2010年東盟地區論壇上美國國務卿希拉里那樣對中國橫加指責，而是強調美國歡迎和支持繁榮的中國，並認為中國的成功有助於地區和全球問題的解決。

過去美國講重返亞太，遏制中國的意味甚濃，但這次哈格爾強調，同中國構建積極的、具有建設性的關係是美國「亞太再平衡戰略」的必要內容。這

標誌著美國對「亞太再平衡戰略」作出調整，這種調整，也是為即將到來的中美兩國元首會晤創造良好氣氛。

實際上，如今亞太安全格局與冷戰時期有本質的不同。首先，亞太各國之間高度相互依存，一榮俱榮，一損俱損；其次，即使在美國的亞太盟友之間，安全利益也並非完全重疊，各國有不同的安全挑戰以及軍事戰略；第三，部分亞洲國家希望通過美國的軍事存在來保障亞太安全，但也需要中國的巨大市場帶領他們走向繁榮。絕大部分亞洲國家不願意置身於中美涇渭分明、自己必須選邊站的「零和遊戲」。由於這些原因，美國國內也有意見認為，美國與其亞太盟友「圍堵中國」是「不現實的」，美國捲入中國與菲、越等國的領土爭端是「愚蠢的」。

美國的「再平衡戰略」已經在中國引起很大疑慮，如果繼續下去，中美關係會進一步惡化，一場軍備競賽將可能難以避免。中美構建新型大國關係迫在眉睫，「香格里拉對話」上美國對「再平衡戰略」作出調整，可視為美國對構建中美新型大國關係的一種回應，接下來的習奧峰會，中美能否消滅戰略互疑、建立戰略互信，正引起各方矚目。

(相關新聞刊A4版)

中國希望亞太遠離戰略爭奪

戚建國：解放軍30年未動武 華艦巡東海南海屬正當

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報道)美防長日前宣布向亞太轉移六成空軍海外軍力，優先部署最先進戰鬥裝備。中國人民解放軍副總參謀長戚建國在新加坡香格里拉對話上回應指，世界經濟重心雖向亞太地區轉移，但僅是經濟發展重心的轉變，強調「不希望亞太成為戰略爭奪的中心」。他強調中國軍隊三十年來從未動武，以實際行動維護世界和平。



■戚建國(中)、菲律賓國防部長加斯明(左)與加拿大國防部長彼得·麥凱出席在新加坡舉行的香格里拉對話會。 新華社



■美防長哈格爾宣布美國將轉移六成空軍海外軍力至亞太地區。 美聯社

為期3天的第十二屆亞洲安全會議(香格里拉對話)昨日閉幕。戚建國在議程中發表了題為《亞太安全新趨勢與中國和平發展》的主題演講，隨後並接受提問。

美國國防部長哈格爾1日曾表示，美國到2020年前將六成海空軍力部署到亞太地區，以落實本地區的「戰略再平衡」部署。一段時間以來，美國重返亞太步伐加快，中日、中菲島礁爭端局部態勢趨於緊張。

中國發展對亞太是機遇

談及中國的和平發展原則，戚建國指出，中國的發展對亞太地區國家來說，是機遇而不是威脅，中國堅定走和平發展道路，這個發展是和平的，是開放的，是合作的，也是共贏的。

就中國軍艦在東海、南海的巡邏，戚建國強調，中國政府對於東海和南海是中國領土的主權的主張是很清楚的，所以中國的軍艦在中國主張領土範圍內進行巡邏完全是正當的，也是無可非議的。

戚建國說：「近30年來，世界上幾乎所有的大國都使用過武裝力量、參與過戰爭，唯獨中國已經近30年沒有使用武裝力量挑起戰爭或者是挑起軍事衝突。」

堅持不先用核武政策

提問時，有外國學者提及中國今年的國防白皮書沒有「不首先使用核武器」一說。戚建國聲明，中國政府絕不會放棄「不首先使用核武器」的核政策，「這個政策中國堅持了近半個世紀，實踐證明既符合中國的利益，也符合全人類的生存的利益，是一個理性的、負責任的政策。」

理性選擇是否加入TPP

針對中印邊境對峙剛剛平息，戚建國指出，中印邊境是歷史遺留問題，兩國正致力於通過和平協商對話來解決，所以在有爭議的地區發生一點邊防部隊之間的對峙，也是正常的，不影響兩國關係的大局。

戚建國說：「借這個機會也想談一談中國和環太平洋國家的關係，不希望亞太成為戰略爭奪的中心。翻看近代史，近一百年的歷史給亞太地區帶來的戰爭的災難是深重的。」

戚建國透露，中國政府正就加入跨太平洋戰略夥伴關係(TPP)加以研究，「至於說要不要加入，什麼時間加入，有待於我們權衡各方的關係和利益，中國政府一定會做出理性的選擇。」

「黃岩島毋須國際仲裁」

香港文匯報訊(記者 劉坤領 北京報道)談及關於菲律賓把黃岩島問題提交到國際法庭進行仲裁，戚建國昨日回應稱沒此必要。

戚建國表示，中國在南海問題上的立場是一貫的，而且這個立場有充分的歷史依據和法律依據。中國一貫致力於通過雙邊的談判來解決爭議，為了維護南海的穩定，促進區域的合作，也做出了不懈的努力。同時中國和東盟各國簽署了南海各方行為宣言，有條款規定，由直接有關的主權國家談判解決有關爭議。

戚建國說：「中方和菲律賓都是宣言的簽約國，在認真全面的落實宣言上是有承諾的。同時我們和菲律賓關於解決黃岩島爭端的對話渠道也是暢通的，所以說沒有必要通過國際法庭。」

戚建國又指出，雖然一位學者最近在報章對琉球群島(沖繩)的主權提出質疑，但是中國政府的立場沒有任何變化。他強調，釣魚島和琉球群島(沖繩)不是一個性質的問題，中國政府對釣魚島的立場是清楚的，也是非常明確的。



正在湛江進行首次友好訪問的美國夏洛號導彈巡洋艦和中國海軍蘭州號導彈驅逐艦，6月1日向公眾開放，400餘名湛江市民登艦參觀，近距離感受中外軍艦風采。 中新社

李肇星批美防長態度模糊

據中通社2日電「南沙群島以及毗鄰海域都是中國領土，這是基本事實，你應該去問問哈格爾為何不承認。什麼叫不持立場？連基本的是非觀都沒有，怎麼當的大官？」身在新加坡香格里拉對話會現場的中國外交部原部長李肇星日前聽完美國國防部長哈格爾的演講後接受採訪說，只要美國認識到南沙群島以及毗鄰海域都是中國領土這一事實，其他事情都很好解決。

日要求法停售華直升機遭拒

香港文匯報訊 據日本新聞網報道，日本防衛大臣小野寺五典於昨日與法國國防部長勒德里昂在新加坡舉行會談，要求法國中止向中國出口艦載直升機的著陸裝置。這一要求遭到了法方的拒絕。小野寺大臣在會談中說，法國向中國出口艦載直升機的著陸裝置，將會加劇東亞的緊張局勢。要求法國停止向中國出口這類設備。勒德里昂部長則表示，著陸裝置並非武器，拒絕了小野寺大臣的要求。

美部署亞太 轉移六成空軍海外軍力

香港文匯報訊 據中新社報道，正在亞洲訪問的美國國防部長哈格爾1日宣佈，為重新平衡軍力，美國空軍六成海外軍力將轉移至亞太地區，並會在亞太地區優先部署美軍最先進的戰鬥裝備。

空軍方面，哈格爾宣佈到2020年，美國空軍將把六成海外軍力轉移到亞太地區，並會向亞太地區調集相似比例的太空和網絡力量，從而強化美國空軍的行動速度、作戰範圍及靈活性。他又指，最先進的戰鬥裝備將優先部署到亞太地區，包括向日本部署F-22和F-35戰機，向關島部署第四艘「弗吉尼亞級」核動力快速攻擊潛艇。

六航母橫行亞太

陸軍方面，美國正在增加部署在亞太地區的地面部隊，其中美國海軍陸戰隊第一和第三遠征軍、陸軍第25步兵師正在返回位於太平洋戰區的本部，美國陸軍正在指派第一軍充當亞太「專屬」部隊。

海軍方面，2011年，五角大樓已宣佈今後十年美國海軍六成軍力將轉移到亞太地區，包括在該地區部署六艘航母、美軍大部分的巡洋艦、驅逐艦、瀕海戰鬥艦以及潛艇。目前美國海軍首艘在新加坡輪換部署的瀕海戰鬥艦「自由號」已經到位，今後將有四艘瀕海戰鬥艦在新加坡輪換部署。



■美國將向日本部署F-35戰機。 資料圖片

中美傳高層定期會談 解決黑客商諜問題

香港文匯報訊 中美元首會晤在即，美媒傳出中美雙方已就解決黑客問題達成共識，雙方同意7月起，就網絡安全及商業間諜行為舉行定期高層會談。不過有華府官員預料，會談不會即時對問題起阻嚇作用。

據《紐約時報》1日報道，美國與中國已同意將定期召開旨在訂定網絡安全與商業間諜行為規範的高層會談。《紐約時報》報道說：「美國表示電腦日日遭猛烈攻擊，企業與政府機密遭竊，這是首度以外交方式解決因此而起的緊張狀況。」一位針對定期會談參與協商的美國官員昨天接受紐約訪問時表示：「我們需要有些規定與準則。」首場會談定在7月。